

数百万人参与 2014 年节假日调休方案调查

# 过半人支持保留春节国庆长假

**本报综合消息** 昨日零时,全国假日办发起的法定节假日调休方案调查正式结束。5天时间里,几百万人在网络上参与了调查,结果显示,保留春节和国庆两个7天长假的第三套方案获得的支持率最高。但明年的放假安排是否按照得票数最多的方案执行,目前尚不确定。值得关注的是,网友呼吁延长春节假期、恢复“五一”黄金周的意见仍然强烈。

## 调查结果

### 第三套方案受欢迎 过半参与者支持

历时5天的调查结果显示,由于第三套方案保留了春节、国庆两个7天长假,因此最受欢迎,其次是第一种方案,第二种方案支持率最低。其中,截至12月1日17时,搜狐网823038人投票,52.6%选择第三套方案;腾讯网为69.1%,新浪网为49.9%。

很多网民称,尽管民意调查是进步,但遗憾的是这三套方案都不那么让人满意,“哪个都不合理”。“AB方案,硬生生地把国庆7天长假取消了,以后我们找什么时间出门旅游呢?”“大家选得最多的C方案,和目前的放假安排基本没有区别,还可能少一个小长假。”不少网民认为这样的方案实际上是倒退了。

按照惯例,2014年的放假安排将在本月公布。但需要说明的是,2014年的放假安排是否会按照此次调查得票数最多的方案三执行,国家旅游局新闻处相关负责人在接受媒体采访时表示,目前还不确定。

## 网友呼吁

### 增加“五一”黄金周 缓解“十一”拥堵

值得注意的是,仍有大量网友希望增加“五一”黄金周。网友们表示,三套放假安排方案没有增加“五一”黄金周,这样根本无法缓解“十一”带来的旅游高峰问题,因此,应该增加“五一”黄金周,充分满足人们对长假出游、探亲的需求。

“中国人最缺的还是长假。”中国社会科学院旅游研究中心特约研究员刘思敏表示,方案三保留了两个7天长假,这充分说明人们对长假的渴望,因此,方案三得到最高的支持率也是理所当然。数据显示,中国现有的法定节假日为11天,低于全球平均的11.7天,特别是带薪休假时间在全球排名第60位。

对于网友的呼声,刘思敏指出,网友希望延长春节和“五一”假期,这涉及到增加假日总量的问题,因此,此次调休方案是在现有法规

下对放假做的技术性调整,只回应了网友对挪假的不满,无法回应要求增加春节和“五一”假期的民意诉求。而增加假期天数,并非全国假日办所能确定。

由于节假日调休方案没有扩容法定节假日,一些网友直言感到失望。另外,七成网友在假日办此前调查问卷中反对“中国式挪假”。网友们反映,大规模的“中国式挪假”,导致了史上最混乱的工作模式,带来了许多问题。从事行政工作的何慧说,为了额外形成小长假和黄金周,要连续上7天乃至9天班,没有必要。但是一下子取消所有的调休,节日都成了“单崩儿”,也不合适。

## 专家支招

### “我的假日我做主” 提高假期质量

近年来长假期间,公路逢节必堵、景区逢节必爆,屡成黄金“粥”的现象很多人都有体会。专家指出,要解决有限的公共资源和集中爆发的居民需求之间的矛盾,除了要实现假期安排的科学性,更需要直面我国交通和旅游景点的现状,启动弹性休假制度,而不是采用“一刀切”的休假模式。

华东师范大学社会研究所所长文军认为,

“调休”与否需要算“经济账”和“居民感受账”。在计算小长假对经济拉动效应的同时,还需要注重居民的直观感受。在现有的休假天数下,如何更好安排休假,需要科学统筹设计。浙江大学亚太休闲教育研究中心潘立勇教授则表示,长假不应该过度鼓励。“长假使休闲需求集中释放,使景区承载了过度的生态压力,带来了假日经济的虚假繁荣和大量的社会问题,而不是一种体现人文性、合理性的休闲经济。”他表示,我国现有的公共假日,从国际上来说并不算很少,处于中等位置,但人们感觉“休不够”,关键还是假期质量不高,合理、自由安排休假的支配度不够,是“怎么利用好”的问题。

对于如何解决中国式休假难题,专家们给出的药方是适当增加长假供给,加快落实带薪休假制度,将休假的权利还给民众自己。

今年2月,国务院发布了国民旅游休闲纲要,明确提出到2020年职工带薪年假制度基本得到落实的目标。专家表示,政府层面更应该加强带薪休假制度的推进工作,只有更好地落实了带薪休假制度,中国式休假难题才能得到缓解。

(据《北京晚报》)

## 上海出现六级空气重污染



12月2日上午,游客在上海外滩苏州河口的外白渡桥上游览,远处陆家嘴的高楼被笼罩在雾霾中。当日,上海出现重度空气污染天气,早晨上海实时空气质量指数AQI达到303,为六级重污染,首要污染物为PM2.5。上海市中心气象台发布霾黄色预警。

新华社发

## 酒驾被罚疑过重

### 乌鲁木齐一司机起诉交警被驳回

据新华社电 新疆乌鲁木齐市的司机李明铭,因酒后驾驶被交警罚款2000元、暂扣驾照6个月和记12分,感觉处罚过重,他一怒将交警大队诉至法院。结果,酒驾司机起诉被驳回,交警处罚依据有“瑕疵”,也被建议依法规范。

李明铭一直做工程机械设备生意,今年7月29日,他和朋友一起吃饭,席间碍于情面,经不住劝喝了两杯啤酒。到7月30日凌晨2点左右,李明铭驾驶自己的车辆准备送朋友回家。

“当时也有朋友劝我不要开车,我觉得没喝多少,而且也过了快两个小时了,应该没事。”李明铭说,他没有把朋友的劝说当回事,仍然发动了车。

当晚,乌鲁木齐沙依巴克区交警大队民警在执勤检查,对李明铭进行呼吸测试时,检测出其酒精含量26毫克/100毫升,属于饮酒后驾驶。交警大队根据我国《道路交通安全法》第九十一条第一款,对李明铭作出《行政处罚决定书》:罚款2000元、暂扣驾照6个月、记12分。

李明铭称,其在网上查询了《道路交通安全法》第九十一条第一款规定,饮酒后驾驶机

动车的,处暂扣1个月以上3个月以下机动车驾驶证,并处200元以上500元以下罚款。李明铭据此起诉,认为交警大队处罚没有法律依据,且不做区分简单处理,要求法院撤销处罚决定。

而交警大队认为,李明铭所依据的是2004年的旧法条款,而根据2011年5月1日实施的新《道路交通安全法》第九十一条第一款规定:饮酒后驾驶机动车的,处暂扣6个月机动车驾驶证,并处1000元以上2000元以下罚款。因此交警大队的处罚决定没错,请求法院驳回其诉求。

乌鲁木齐市沙依巴克区人民法院近日一审判决认为,被告沙依巴克区交警大队对原告李明铭饮酒后驾驶机动车之违法行为,进行道路行政处罚,事实清楚、证据确凿、程序合法,处罚适当,驳回原告诉讼请求。

而与此同时,法院认为,被告交警大队法律适用不严谨,处罚酒驾司机的适用法律应为《道路交通安全法》第九十一条第一款,而其表述为第九十一条第一款第一项,属法律适用不严谨,应予以司法建议。听到法院的司法建议后,交警大队表示虚心接受。

## 陕西秦岭惊现“食肉植物”

新华社西安12月2日电 (记者 冯国) 多年从事秦岭动植物科考的专家近日意外发现一种“食肉植物”——高山捕虫堇,不仅证实了秦岭存在食虫植物的猜测,还以拍摄照片的方式让更多动植物爱好者得以欣赏。

据了解,食虫植物是植物王国中的食“肉”者,奇异有趣但在自然环境下难见一面。秦岭是中国南北地理、气候与动植物的重要分界线之一,动植物种类十分丰富,属于中国生物多样性最富足的地区之一。

“食肉植物”高山捕虫堇的发现者是陕西省佛坪国家级自然保护区管理局保护科科长党高弟。他长期在秦岭山中工作,从10年前就开始在野外寻觅高山捕虫堇等奇花异果。一次在秦岭南坡的陕西观音山自然保护区进

行科学考察,在海拔3500米左右的一处山坡上遭遇了惊喜,只见一株株高山捕虫堇生长在岩壁灌木丛下,叶子像花瓣一样肥厚卷曲,叶片正面亮绿色,叶片背面、花茎、果实均为红褐色,每个花茎上都有一枚小枣核般光洁的果实。

高山捕虫堇为多年生食虫草本植物,生长在2100米至4500米的阴湿岩壁或高山杜鹃灌丛下,在山西、四川、贵州、陕西等省有分布,一般5月份到9月份开花结果,花瓣和叶片、花茎都生有短腺毛,能分泌粘液并散发气味诱惑猎物,粘住昆虫后还能分泌消化酶将猎物溶化“吃”掉,因其花朵像一朵朵小莲花,又被称为“美丽杀手”。

## 陕西富平救出被困墓室的盗墓贼

新华社西安12月2日电 (记者 冯国) 陕西省富平县公安局近日接到一起盗墓报警,赶到现场后发现2名盗墓贼竟把自己困在墓室长达25小时,遂组织人力将其抢救出来,并抓获了相关盗墓分子。

据了解,陕西省富平县是唐朝王陵及其陪葬墓的集中分布区之一,其中元陵、定陵、章陵、简陵和丰陵均属“依山为陵”,虽不属同一条山脉,但基本东西一线绵延40多公里。

富平县公安局刑警大队三中队队长孙伟东说,现场共有5名盗墓贼,墓室距地面近

20米,其中2名嫌疑人隐藏在墓室内情况不明,存在缺氧和随时塌方的危险。随后,组织3名搜救人员背着氧气罐下到墓室,经一个多小时搜救,终于收到对方手电筒光发出的回应,也听到求救声,遂将2名嫌犯从土堆与洞顶的空隙中拽出送到地面。

根据专家认定,盗墓贼正在盗掘的是一座位于城关镇褚源村的唐陵陪葬墓。目前,李某等5名犯罪嫌疑人已被警方刑事拘留,案件也在进一步侦办当中。

## 约1200只黑颈鹤抵达大山包越冬



黑颈鹤是国际公认的珍稀濒危动物,被称作“鸟类熊猫”,是国家一级重点保护野生动物。云南省昭通市大山包黑颈鹤国家级自然保护区建于2003年,是全国最大的黑颈鹤越冬栖息地之一。

据大山包黑颈鹤国家级自然保护区管理局工作人员介绍,目前抵达保护区越冬的黑颈鹤数量约有1200只。

新华社发